美強盜法案 強搶TikTok激公憤

外交部:以所謂國安理由打壓異己 毫無公平正義

日以352:65的表

決結果,通過一項

打壓TikTok的法

禁TikTok

法案Q&A

該法案賦予美國

總統新的權力,令

超過100萬的社交媒體軟件

其可認定年活躍用戶

受到所謂「外國對手的控

制丨,並構成所謂的

該法案要求字節跳動在

165天內將TikTok出售給

讓美國政府滿意的買家,出售的

結果必須保證字節跳動不再對TikTok

「國家安全風險」

如何強制出售TikTok?

法案有何特別之處?

數國國會衆議院13日通過一項法案,以所謂「國家安全」為 籍口,強迫中國科企字節跳動出售旗下的短視頻社交平台 TikTok,否則將在美國封殺TikTok。這項「強買強賣」的法案引 起美國民衆強烈不滿,一些議員亦表示,該法案侵犯言論自由, 顯得美國很虛偽。中國外交部發言人汪文斌14日表示,如果所謂 「國家安全」的理由可以用來任意打壓別國的優秀企業,那就毫 無公平正義可言,看到別人的好東西就要想方設法據為己有,這 完全是強盜邏輯。

【大公報訊】美國眾議院13日通過《保護美國人免受外國對手控制應用程序侵害法》,賦予美國總統新的權力,令其可認定年活躍用戶超過100萬的社交媒體軟件受到所謂「外國對手的控制」,並構成所謂的「國家安全風險」。該法案要求字節跳動在165天內將TikTok出售給讓美國政府滿意的買家,出售的結果必須保證字節跳動不再對TikTok或其將用戶推薦內容的算法擁有任何控制權。若未在期限內完成交易,應用商店和網站託管公司將被禁止在美國上架或更新TikTok,違者將受到民事處罰。

TikTok行政總裁周受資發布影片指出,美國政客提出該法案的目的就是封殺TikTok。該法案將從1.7億美國用戶手中奪走TikTok,從內容創作者和小企業主的口袋中奪走數十億美元,並使超過30萬個美國工作崗位面臨風險。他強調,TikTok公司將不停地抗爭,包括行使其合法權利來阻止禁令。

美各界反對TikTok禁令

汪文斌14日直言,針對TikTok的新 法案讓美國站在了公平競爭原則和國際 經貿規則的對立面,如果所謂「國家安 全」的理由可以用來任意打壓別國的優 秀企業,那就毫無公平正義可言,看到 別人的好東西就要想方設法據為己有, 這完全是強盜邏輯。中國商務部新聞發 言人何亞東表示,美方應切實尊重市場 經濟和公平競爭原則,停止無理打壓別 國企業。他說,中方將採取一切必要措 施,堅決維護自身合法權益。

使用TikTok的美國小企業主、教育工作者和大量年輕人強烈反對該法案。來自密蘇里州聖路易斯的大學生Kilo批評美國政府欺騙民眾,「他們說這(封殺TikTok)是為了國家安全,但他們並沒有證據」。他還對美國政府的雙標行徑表示無法理解,並指出很多美國公司已經爆出竊取用戶資料的醜聞,但美國政府卻並未封殺這些公司。哥倫比亞廣播公司記者指出,很多國會議員都在使用TikTok,美國總統拜登也在利用該平台拉票,這讓該法案顯得很虛偽。

一些議員亦對該法案表示不滿。弗羅斯特、拉米雷斯等多名民主黨眾議員和共和黨眾議員格林13日投票反對該法案,並與TikTok用戶一同參加抗議活動。民主黨參議員沃倫表示,確實需要監管社交媒體,但不應僅針對TikTok,而應該對所有平台一視同仁。共和黨參議員保羅指出,封殺TikTok涉嫌侵犯受美國憲法第一修正案保護的言論自由。

強制出售難以實現

美媒表示,儘管白宮希望參議院迅速通過該法案,但參議院似乎並不急 於採取行動。參議院多數黨領袖舒默對是否就該法案進行表決不置可否,僅 表示將審議法案並與相關委員會的主席進行協商。

《紐約時報》指出,即便TikTok被迫出售,可能也沒有買家能接手。 2020年特朗普政府試圖強迫字節跳動出售TikTok在美業務時,其估值已高達 100億至300億美元,如今估值可能升至600億美元,這意味着只有微軟、谷 歌、Meta等科技巨頭買得起。但拜登政府一直試圖用反壟斷法阻止這些公司 進一步擴張。 (綜合報道)

美小企業主憂新法案斷送生計

【大公報訊】據《華盛頓郵報》報道:經濟諮詢公司牛津經濟研究院13日發布的一份報告顯示,TikTok去年為美國小企業主帶來了147億美元的收入,並為美國國內生產總值(GDP)貢獻了242億美元。多名依靠TikTok獲得收入的用戶表示,美國政府封殺TikTok將導致他們陷入困境。

報告顯示,TikTok在美國創造了至少30萬個就業崗位,加州、得州、佛州、紐約州和伊利諾伊州是主要受益者。報告還發現,TikTok對食品和飲料行業的影響最大,健康保健和商業服務領域的小企業亦受益匪淺。在洛杉磯經營花卉商店的赫斯特說,TikTok提升了他的銷售業績,「禁用TikTok會導致很多小企業倒閉,包括我的商店」。

來自芝加哥的金融教育家岡薩雷斯 通過TikTok銷售線上課程並獲得演講機 會。岡薩雷斯說,在接觸TikTok之前, 她主要通過網絡研討會尋找潛在客戶, 但出席人數很少;如今她的受眾已達數 百萬人。她擔憂地表示,若TikTok被封 殺,她將失去最主要的收入來源,個人 財務狀況將受到毀滅性打擊。



▲封殺TikTok將重創美國小企業。圖為一名女子13日在紐約街頭拍攝TikTok影片。 路透社



專家:TikTok風波揭美賊喊捉賊

【大公報訊】記者朱燁北京報道:對於美國國會眾議院通過的針對 TikTok的法案,中國商務部研究院學 位委員會委員白明對大公報表示,美 國此舉是典型的強盜邏輯,而並非是 出於所謂「國家安全因素」,因為美 國至今從未拿出有效證據。此前對於 中國為維護香港繁榮穩定所作出的努 力,不少美西方輿論大肆抹黑。「美 國是只許州官放火不許百姓點燈,賊 喊捉賊,無端指責別人的事情,明明

> 是自己在做。」白明 說,「比如美國對 TikTok的封鎖, 才是以國家安商 為名破壞營商環 境的典型案例, 是對在美投資者

的不公平做法。」

該法案要求中國字節跳動公司剝離TikTok,否則TikTok將在美國遭封殺。白明表示,這實際上就是「強買強賣」,不僅不符合市場規律、不符合自由交易原則,也不符合TikTok用戶的需求,是完全不在乎美國營商環境和不考慮民眾訴求的粗暴行為。

白明提醒,對TikTok的責難可以追溯至特朗普執政時期,後來拜登上台便擱置了這一事件,但隨着大選臨近,最近又被拜登翻出來「炒冷飯」,很大程度上是出於政治目的。更加諷刺的是,當地時間2月11日,拜登團隊也入駐TikTok,為自己拉票。「這是典型的雙重標準,也從側面證明了美國對TikTok危害國家安全的指責,根本站不住腳。」

潛在買家有哪些?

TikTok在美國有1.7億用戶,售價會很高,可能只有微軟、谷歌、 Meta等科技巨頭買得起。但拜登政府一直試圖用反壟斷法阻止這些公司進一步 擴張。

對美國用戶有何影響?

法案已在美國眾議院通過, 若其在參議院也獲通過並 由美國總統拜登簽署成為 法律,美國用戶可能無法 再下載或更新TikTok。 很多內容創作者和小企業 依靠TikTok獲得收入, 這將令他們陷入困境。

來源:《紐約時報》

▼TikTok 在美國有1.7 億用戶。 資料圖片

上世紀80年代,美國政府以

所謂「國家安全」為由打壓東

芝等日企,導致其走向衰落。

1987年6月30日,數名美國議

員在國會大廈前輪番掄起長柄大錘砸

向東芝牌收音機,呼籲禁止進口東芝

• 2017年9月,美國國土安全部命令所

有聯邦機構刪除俄羅斯網絡安全廠商

卡巴斯基實驗室的軟件產品,理由是

該公司「與俄情報機構有關係」。卡

上八起東珊

入實體清單、不斷 收緊出口管制等。

產品。

美泛化國安概念 歇斯底里針對外企

【大公報訊】據新華社報道:美國在國安領域嚴格把控,歷年來通過至少20部相關法律,堪稱世界上國安立法領域最為嚴格的國家。多年來,美國泛化國家安全概念,動用國家力量打壓和制裁外國企業,幾乎到了歇斯底里的地步。

美國以「潛在安全威脅」為由, 切斷北卡羅來納州一處軍營使用的寧 德時代儲能電池的連接;以「港口安 全」為名,計劃投入巨額資金更換全 美各地港口的中國產起重機,以消除 「潛在威脅」;炮製各種藉口,圍追 打壓具有競爭力的中國高科技企業,

將1000多家中國企業列入各種制裁清單;對生物技術、人工智能等高端技術實施管控,強化出口管制,嚴格投資審查,打壓包括TikTok、微信等多款應用程序。

不僅是中國企業,任何威脅美國



霸權地位的企業和國家都是美國圍獵的對象。20世紀80年代,為消除日本經濟威脅,美國用脅迫手段與日本簽訂「廣場協議」,沉重打擊日本經濟元氣;數年前,美國採取「長臂管轄」等手段「肢解」法國製造業營電力業務被競爭對手美國通用電氣公司收購;2018年,美國以「維護國家和地區的鋼鐵和鋁產品加徵關稅。

◀美國民衆13日在國會大廈附近示威,抗議針對TikTok的法案。 法新社